

## 巩固农村基层统计信息网络 发挥统计的整体功能作用

谢新兰

新的一年，新的起点。随着我国加入“WTO”和国际、国内形势的发展，我国的社会主义现代化建设和社会各项事业都面临着许多机遇与挑战，我们统计战线也同样面临机遇与挑战，为此，我们从事统计工作的同志一定要认清形势、把握机遇、树立信心、服务大局，努力做好各项统计工作任务，更好地发挥统计信息、咨询和监督的整体功能作用。

### 一、平远县坝头农村基层统计信息网络的现状

近年来，坝头镇党、政府加大了统计队伍建设的力度，调整、充实了镇统计组和村统计小组的组成人员，为全镇社会经济的健康发展起到了一定的积极作用，统计数据质量也得到了进一步的提高，但也存在一些不容忽视的问题。1、镇、村两级统计组和统计小组的人员统计业务素质偏低。镇统计组12位同志，有统计员、助理统计师职称的只有2人；村统计小组所有成员都没有统计员资格证书；村委会文书人员较新。2、镇、村两级统计人员绝大多数没有接受过统计业务知识的系统学习培训，致使业务知识肤浅，不能完全胜任统计工作任务的需要。3、领导重视不够，统计组活动少。按上级统计业务主管部门的要求，镇统计组每季至少要活动一次，互相交流工作经验，研讨新的工作方法，以及认真学习和宣传“统计法”、“统计法实施细则”和“广东省统计管理条例”，提高依法办统计、依法治统计等方面，但大多地方都没有认真抓好落实。4、部分统计工作人员素质较差。而造成这种状况的主要原因一是：思想禁锢，缺乏进取心，认为做统计工作没有什么大的作为，二是文化素质偏低。

### 二、巩固和加强镇农村基层统计信息网络建设的建议

要巩固和加强镇农村基层统计信息网络建设，必须做好如下几个方面的工作：一是镇、村两级领导和企事业单位负责人要切实重视统计工作。认识到做好统计工作，既关系到一个地方工作决策的正确与否，又关系到社会主义现代化建设事业能否顺利进行的全局性问题。随着国家统计局调查方法的不断改革，各级统计部门和广大统计工作人员的统计工作量也在不断增加，既要搞好各项定期普查工作任务，又要做好一、二、三产业的抽样调查工作任务和全年的各种定期统计报表以及统计年报工作任务，因此，各级领导必须切实重视统计工作，加强对统计工作的领导，在人力、财力等方面支持统计工作人员信心百倍地积极投身于统计事业中。二是统计工作人员要树立敬业爱岗的责任感。党的各项事业和社会主义现代化建设要全面进步，要靠各行各业的大批有责任感的人去努力工作，才能实现。在中国加入世界贸易组织后，我们更应该适应新形势的要求，更应该敬业爱岗，多学习“WTO”知识和统计新知识，跟上时代发展的步伐，建立国际政治和经济新秩序接轨，在平凡的统计工作岗位上尽职尽责，发挥各自的“光”和“热”。三是配合“四五”普法，在广大人民群众中积极做好“统计法”、“统计法实施细则”和“广东省统计管理条例”的学习宣传和贯彻落实工作。目前，一些地方统计数据严重失实，给地方经济发展带来了严重的后果，同时，给党和国家的各项事业的发展同样造成了一定程度的危害。因此，各级领导、统计部门和广大统计工作人员一定要带头学习统计法律、法规，做到依法治统计，大兴调查研究之风，深

入基层，了解实情，有喜报喜，有忧报忧，决不依个别领导人的意志转移，树立良好的职业道德，确保统计数据真实可靠。另外，要利用广播、电视、出宣传栏等多种形式在广大人民群众中进行宣传，促使人们的统计法律意识进一步得到加强，支持统计工作。四是要确保统计人员队伍的稳定。在镇、村两级都换届选举后，部分镇的统计助理、村文书因工作需要或其他原因不再担任统计工作任务，是可以预料的，因此，各级领导在思想上更应该重视统计工作队伍稳定的建设问题，因为统计工作的专业性、时效性、逻辑性、科学性极强，缺乏统计专业知识的人是不能胜任此项工作任务的。确保了统计人员队伍的稳定，农村基层统计信息网络也就得到了加强，统计事业就会朝着好的方向前进。

### 三、如何发挥镇、村基层统计信息网络的整体功能作用

镇、村基层统计信息网络要充分发挥整体功能作用，本人认为需在如下几个方面努力：一是要建立一支文化和统计业务素质较高的农村基层统计信息网络队伍。有了这样一支队伍，才能敬业爱岗，干一行，爱一行，不图名利和地位，才能施展各自的才华，在统计本职岗位上做好工作，做出成绩。镇统计组首先要巩固和加强，村委会换届后，各村统计小组也应重新抓紧建立和完善，从而确保农村基层统计信息网络建设朝着好的方向发展，确保统计队伍的稳定。二是继续做好水稻产量、畜牧季报、三种三收实绩样本村等的抽样调查工作，确保统计数据质量。三是认真做好镇、村统计台帐建设工作，确保资料的开发与共享。要使县、镇、村统计数据相符，帐表数据一致，其前提是认真、及时地做好统计台帐的过录、归档等工作，使数据真实、合法。同时做好资料的开发与应用工作。四是要大兴调查研究之风，抓准问题并提出有效的解决办法，为领导决策提供优质服务。

目前，县、镇都在抓紧做好机构改革工作，精简机构、压缩人员、转变作风是形势发展的需要，因此，我们一定要紧跟形势的发展，切实转变作风，强化服务意识，提高工作效率；我们一定要深入农村基层，体察民情，了解民意，及时掌握群众反映的“热点”和“难点”问题，针对问题，提出解决问题的可行办法提供领导参考。当前农村中亟待解决的问题有如下几个方面：一是如何引导广大农民群众走产业结构调整之路，使农业增效、农民增收的问题；二是切实做好清理乱收费工作，减轻农民负担问题；三是如何充分利用本地资源优势，建立农业龙头企业和中介服务组织，发挥龙头带动和流通服务作用的问题；四是政府和职能部门如何切实转变作风，提高服务意识和依法行政水平等问题。针对上述问题，我们都应认真分析加以研究，制订出切实可行的办法，使到问题逐一得到解决。我们广大统计工作者同样应该针对农村中存在的上述较突出的问题，多深入基层，寻求解决问题的最好办法，为领导决策提供参考。五是认真做好镇农村基本情况小册子的编印工作，通过小册子反映农村基本情况和主要经济指标完成情况，为镇、村领导和有关部门提供信息服务。六是要积极参加各级组织的统计业务知识培训学习，不断提高业务素质，提供统计咨询服务。七是要认真学习、宣传统计法律、法规，以及认真学习中办、国办联合发出的《关于坚决反对和制止在统计上弄虚作假行为的通知》精神，提高广大统计人员的统计法律意识，做到依法统计，同时要敢于同违反统计法的人和事作斗争。做好了上述几方面的工作，镇一级农村基层统计信息网络建设的整体功能才能充分发挥出来，统计工作才能引起各级领导的重视和支持，农村基层统计信息网络才能巩固和完善，统计数据质量就会得到新的提高，从而更好地为农村社会经济向前发展服务。

（作者单位：广东省平远县坝头镇统计组）

[<< 上一篇](#)

[返回目录](#)

[下一篇 >>](#)